



*Покровский Вадим Валентинович,
руководитель Федерального научно-методического
центра по профилактике и борьбе со СПИДом,
ФБУН ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора
академик РАН*

Заболевание, вызываемое вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция), остается наиболее опасным, угрожающим жизни россиян. По данным Росстата от 26.05.2016г., число смертей "по причине болезни, вызванной ВИЧ" за год выросло до 15,5 тысяч случаев (в 2014 г. - 12,5 тыс.случаев), и впервые превысило потери от туберкулеза - 13,5тыс. случаев (в 2014 г. -14,4 тыс. случаев). От инфекций и их последствий в 2015 г. умерло 34372 россиянина, то есть вклад ВИЧ-инфекции в эти потери составил 45%, туберкулеза - 32%, "сепсиса" - 5%, всех вирусных гепатитов вместе взятых - 5%.

За 6 месяцев 2016 года вновь выявлена 51 тысяча новых случаев ВИЧ-инфекции, что на 3,9% больше, чем за аналогичный период 2015 года. С 2005 года регистрируется ежегодный рост заболеваемости ВИЧ-инфекцией в среднем на 10%. На 01.07.2016 года общее число россиян, инфицированных ВИЧ, зарегистрированных в Российской Федерации, достигло 1 062 476 человек, причем возраст большинства из них - 30-40 лет. Так как инфицирование ВИЧ является пожизненным, а медиана продолжительности жизни ВИЧ-инфицированных без современного лечения составляет 10-12 лет, то преждевременная смерть миллиона россиян в трудоспособном возрасте может вызвать невосполнимые демографические и экономические потери.

Для предотвращения этого негативного сценария перед Правительством РФ и руководством субъектов РФ стоят две взаимосвязанные задачи: предотвратить рост числа новых случаев заражения ВИЧ и обеспечить всех больных ВИЧ-инфекций современным лечением. Для решения этих задач необходима координация усилий многих министерств и ведомств, а также ученых и практиков многих медицинских специальностей.

В октябре 2016 года впервые Правительством Российской Федерации утверждена Государственная Стратегия противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации на период до 2020 года, которая является основой для организации деятельности и взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, государственных и социально ориентированных некоммерческих организаций по противодействию распространению ВИЧ-инфекции.

Для осуществления поставленных задач в период с 2016 по 2020 годы необходимо утвердить План реализации Государственной Стратегии, внести изменения и дополнения в нормативно-правовые акты, разработать региональные программы по противодействию распространению ВИЧ-инфекции, обеспечить вовлечение в реализацию профилактических программ гражданского общества и социально ориентированных некоммерческих организаций, сформировать условия для увеличения охвата населения тестированием на ВИЧ-инфекцию и лечением ВИЧ-инфицированных граждан, проводить мониторинг и оценку эффективности проводимых на федеральном и региональном уровнях мероприятий.

Уральский федеральный округ пока занимает первое место по пораженности населения ВИЧ-инфекцией в Российской Федерации, в 5 регионах распространение ВИЧ-инфекции имеет генерализованный характер. В тоже время, благодаря реализации комплексных мер по борьбе с ВИЧ/СПИД, в регионах Уральского федерального округа уже достигнуты некоторые успехи. Увеличен охват населения обследованием на ВИЧ-инфекцию до 22,5%, на диспансерный учет поставлено 85,7% ВИЧ-инфицированных пациентов, неопределяемая вирусная нагрузка достигнута у 76,2% больных, принимающих антиретровирусную терапию. Благодаря реализации мер по своевременному проведению полного трехэтапного курса химиопрофилактики, уровень передачи ВИЧ от матери ребенку снижен до 3,1%. Сформирована система комплексной медико-социальной профилактики ВИЧ-инфекции с вовлечением в профилактический процесс различных групп населения. Однако, сохраняются организационные и финансовые проблемы, которые необходимо обсуждать и решать путем координации действий всех служб и ведомств регионов округа.

Нам всем предстоит провести серьезную работу, я выражаю надежду на то, что совместными усилиями участникам совещания удастся достичь прогресса в борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИД в Уральском федеральном округе, а само совещание позволит наметить пути для ускорения движения в этом направлении.■